关注。

# D & B 20 8

老人们在养老服务中心食堂用餐

88岁的王

淑蓉在养老服务

中心练习书法。

### 又是一年重阳节,养老话题令人 人群画像+设施画像+服务画像 数智化是当今社会发展潮流,它在 助力高质量养老中有何创新应用呢?记者调查 发现,通过对老年群体进行"画像"可以精准掌握 他们的养老需求,对设施画像可以提高使用效 率,对服务画像可以让老年人得到更精准的服 务。目前,这些创新举措正逐步在我市展开。10 助力高质量养老 月13日,全国政协调研组来渝,围绕"老龄事业 与老龄产业协同发展"开展调研。调研组认为 重庆积极实施应对人口老龄化国家战略,推动老 龄事业和老龄产业高质量发展,取得明显成效。

### 创新"画像"让养老服务更精准高效

"用户画像"是互联网平台最先推出的,其目的在于为用户提供精准 服务与互动。其实,在养老领域同样需要"画像",对不同年龄段的老年人 进行"画像",可以掌握他们所需要的不同养老需求。

市民政局养老服务处处长刘大伟说,对人群进行"画像"只是第 一步,为提升养老服务效能,缓解养老服务人才不足。在数智化创新 方面,还需要对养老服务设施进行"画像"以及对服务标准进行"画 像",以实现人与物的精准匹配,统筹整合各类公共服务资源,综合利 用医疗、文体、公园等各类现有设施功能,建好织密养老服务综合体, 让老年人获取基本养老服务更加便捷可及;而对服务标准进行"画 像"则有利于提升服务质量,让老年人享受更高质量的养老服务。在 市第一社会福利院,大家习以为常的"洗脸"这一简单动作,在养老服 务"画像"中,它竟然包含有19个动作细节,让为老人洗脸服务成为 老年人的一种享受。

### "渝悦养老"应用 实现养老智慧化

助餐、助医、助浴服务是当前社会需求的"痛点",我市正加快养 老服务的供给侧改革,推动基本养老服务供需动态平衡。今年内建 设500个社区老年食堂,优先满足经济困难的失能、残疾、高龄、无人 照顾等老年人的助餐刚需。在助医服务方面,通过健全签约服务收 付费机制,促进家庭医生为失能半失能或行动不便老年人提供上门 服务,推动社区养老服务机构和社区卫生服务机构深度融合。我市 鼓励在养老服务中心(站)设置助浴服务区,发展流动助浴快车,搭建 "流动性临时助浴点"。

老龄化的发展,让精准个性化的服务越来越多,目前不少养老机 构在内部不断"上线"智能化设备设施。但是这些只是养老大盘中一 个一个的"点",如何连点成线并扩充至面,则需要推进"渝悦养老"数 字化应用,它可以构筑"一键直达+一网通管"的智慧养老服务模式,促 进"人找服务"到"服务找人",大大缓解服务不足的"痛点"。

### 高质量养老 需要更多创新思维

适老化改造是当前养老事业中的一项重要工作,10月14日下午, 全国政协调研组一行来到光大百龄帮集团子公司齐力智能家居展示厅, 了解适合老年人使用的功能床、沙发、椅子、喂餐桌等智能家居。"传统的 喂餐桌只能一对一,一个护理员只能照顾到一个老人,而由齐力智能家 居研发的喂餐桌可以实现一对N,可供护理员同时照顾5-6个老人用 餐,既节约了老人用餐时间,还能帮助企业节省用工成本。此外,这种智 能喂餐桌还可当活动桌用,一举两得。"

"以前打卡机是用来给职工打考勤的,而在我们这里,打卡机每打一 次卡,就可以给老年人增加积分,老人们都喜欢说这是来赚工资的。"在 光大百龄帮·黄桷坪街道养老中心,负责人路蓉介绍说,凡是老年人积极 参与打卡,都可获得相应积分,积累到一定数量,可以换取生活用品等。 积分活动大大提高了老年人的参与热情,通过积分鼓励老年人参与各种 活动,让他们身体更健康,生活更有乐趣。

### ○新闻多一点 全市共有6189家养老服务机构

目前,重庆市现有60岁以上常住老年人712.11万、老龄化率22.16%, 居全国第五;65岁以上老年人588.16万、占人口总数18.30%,65岁以上老 龄化率居于全国第二位,仅次于辽宁省。全市共有养老服务机构6189家、 床位23.28万张,每千名老人拥有床位数32.7张。来自市民政局数据显 示:依照老年人的实际需求,通过合理布局社区居家养老服务设施,全市 已建成运营街道养老服务中心220个、社区养老服务站 2912个,每个城市街道覆盖2-3个高品质



重医附一院青杠老年护养中心

# 智慧养老 托起老年人的幸福

"小度,小度,帮我呼叫小张……"10月21日,家住渝中区虎头岩 渝中云锦小区的黄贵玉婆婆对着客厅桌子上一个台历大小、带有显 示屏的盒子说道:"请她上门帮我测量一下血压,早上起床我感觉有 点头晕,感觉像是高血压发了,可能还要麻烦她陪我去一趟医院。"

### 15分钟智慧养老生活圈

黄贵玉婆婆是渝中区石油路街道虎头岩社区的 一位年过花甲的空巢独居老人,丈夫已经去世,子女又 远在江苏无锡。此外,她还患有高血压、高血糖和 因高度近视引发的眼底黄斑病等好几种老年 病,一个人在家独自生活让子女很不放心,但 她又不愿意去养老院,怎么办?

去年街道养老服务中心建设适老化社 区,开通了惠源家智慧养老管理服务系 统,老人家里也安装了24小时智慧呼叫 终端。只要通过家里的智慧呼叫终端语 音通话,老人就能享受石油路街道惠源 家养老服务中心"15分钟智慧养老生活 圈"提供的助医、助行、送餐、陪护、家政等 服务。

而黄贵玉老人口中提到的小张,其实是石 油路街道惠源家养老服务中心的助老护士张蓝 心,她的主要工作任务之一就是负责为黄贵玉和附近 的几个老人提供上门助老服务。黄贵玉通过智慧呼叫 终端呼叫她之后,不一会儿张蓝心就带着血压计敲响 了老人的家门,为老人上门测量血压。

理服务系 张蓝心告诉记者,其实除了智慧呼叫终端之外, 统智慧呼 惠源家社区智慧养老管理服务系统还包含很多智能 叫中心 设备。比如:可以监控老人睡眠时心率、呼吸,以及离 床状态的智能床垫、监控屋内老人动态的红外线运动传感器、燃气 泄漏报警器、溢水报警器、烟雾报警器、便携式紧急呼叫器、防走失 手环等。这些设备都是和养老服务中心内专门设置的智慧呼叫监 控后台联网的,老人一旦发生任何异常情况,就会第一时间采取紧

惠源家智

慧养老管

"15分钟智慧养老生活圈",不仅是时间的尺度,更是居民养老 品质的量度。智慧养老管理服务系统建成以来,实施互联网+养老, 提供智慧养老服务,打通社区老人在家门口养老的"最后一公里"。

### 老人衣食起居"尽在掌握"

急应对措施。

随着老龄化社会的到来,我国确立了以居家为基础、社区为依 托、机构为补充,医养相结合的养老产业框架和格局,"系统+服务+ 终端"的新型智慧化养老服务模式也应运而生。

在我市渝中、渝北、江北、巫山及四川达州拥有30多个养老服务 管理项目的重庆惠源家养老机构负责人贺晓虎介绍,智慧养老管理 服务系统立足于老年人的养老生活需求,遵循政府主导,运用互联 网+大数据的最新科技,构建居家社区机构相协调、医养康养相结合 的智慧养老服务体系。

相对于传统养老,贺晓虎认为,新型的智慧养老服务模式更智 能化、标准化,也更人性化。如果说,传统养老解决了老人们吃饱穿 暖的问题,那智慧养老模式则能做到"更细更好",更多智慧手段的 参与,让老人们的养老生活更便捷、更体面、更贴心

惠源家目前运营管理的养老项目,为我市30多个街道和社区 的3万多名老人提供了社区食堂、日托服务、24小时专业照护、康 复理疗、陪同就诊、适老化用具租赁等数十项服务。

从去年开始,在渝中区石油路街道试点引入智慧养老管理服务 系统之后,不仅满足了许多老人不出社区居家养老的愿望,为老人 们的生活带来了极大的便利,也大大提高了养老服务管理的效率和

"智慧养老借助互联网和大数据的强大技术支持,让老人们每 天的衣食起居'尽在掌握',实现线上呼叫、线下服务、全程监管、追 踪回访的全流程服务。"贺晓虎表示:作为应对人口老龄化的养老新 模式之一,智慧养老满足了老年群体对美好生活期盼,做到让老人 安心、让子女放心。今年开始,将在惠源家进行所有养老项目推广。

### 智慧养老平台将养老院"搬"进家

无独有偶,在渝北区仙桃街道,智慧养老建设则是由街道牵头, 整合社区卫生服务中心、百龄帮仙桃养老服务公司、立信(重庆)数 据服务公司等资源,签订四方协议,构建了"政府主导、科技赋能、医 养结合""医+养+科技"三位一体的社区智慧居家养老服务平台。

在利用街道有限场地嵌入养老床位、养老站,为部分高龄、失 智、失能的老人提供定制式集中养老服务的同时,把更多触角延伸 至需要提供居家养老服务的空巢老人和独居老人家中。在老人家 中安装了智慧居家养老设备,以便突发事件发生时,老人能够及时 得到帮助。这套设备包括智能网关、红外感应、声光烟感、一键求 救紧急按钮等。

这些智能化设备均与仙桃街道开发的智慧养老APP、仙桃街 道养老服务中心、社区养老服务站等进行了联接,所有数据汇总到 云上智慧居家养老系统,当发生危险状况或生命体征数据异常时会 自动报警,系统后台接收到报警信号后,第一时间联系老人,或派人 直接赶往现场提供救助,形成从老人自身、紧急联系人、社区工作人 员、街道值班室每级300秒的五级预警响应机制。

社区智慧养老体系的搭建,宛如把养老院"搬"进了居民家中, 为独居和空巢老人配备了一个24小时的健康管家。这一模式,不 仅让仙桃街道辖区970多名空巢或独居老人晚年生活得到了保障, 也让老人享受到更加高品质的养老服务。

# 学习型养老 让老年生活更有质量

10月17日上午,璧山区青杠街道,阳光洒在缙云山 下的重医附一院青杠老年护养中心,让人心旷神怡。"活 到老,学到老,老年人一定要让自己的生活丰富多彩。" 83岁的郭鹤鸣又开始了一天的学习和生活。住进该中 心后,她学会了弹电子琴。平时她最喜欢做的事情是读 书看报、养花画画。见到记者前来,她高兴地说,"我是你 们晨报的老读者哟!天天看新闻,让人精神充实。"

### 不断学习 为老年生活增添乐趣

她的老伴黄昌荣今年86岁,听力不 大好,但是他们有一个共同的爱好, 爱学习。让人们最羡慕的一个画 面是,有时黄昌荣坐在沙发上看 书,郭鹤鸣在一旁弹电子琴,天 气晴好时,美丽的缙云山就 成为一幅巨大的"窗景",这也 是当初最吸引郭鹤鸣选择人住 这里的一个重要因素。

出生于涪陵的黄昌荣是一 名核物理工程师,从事材料研究,退 休以后最喜欢看电视新闻和时事政治 类书籍。郭鹤鸣则是土生土长的"老渝中", 退休前是重庆市第二十五中的语文老师,因为喜

欢读书,所以也很喜欢写作。目前她已写了一百多首诗, 有时也给自己的国画配上优美的诗句,让自己的作品增 色提质。

村民们查看自

的互助养老积分

"老年人一定要有自己的兴趣爱好,我就特别喜欢看 书买书,而且我买书一定要到书店里去买,选择适合自己 的版本和字号。"郭鹤鸣说起自己的读书生活滔滔不绝,房 间的书架上,除了文学、历史类书籍外,还有不少国画方面 的书,"一边看书一边学,这样画画的进步很快。"他们已入 住这里8年了,总体感觉就是服务到位,平常组织的文化 活动特别多,加上优美的环境,让老年人生活有滋有味。

### 学习氛围 让这里充满欢声笑语

作为重医附一院全额投资兴建、国家发改委批准的 全国首家大型公立医院主办的养老机构,青杠老年护养 中心集养生文化、康复理疗、医疗护理、职业培训等功能 为一体,是一家大型"医养结合型"养老机构,中心内设有 图书室和读报栏,摆放着《参考消息》《环球时报》《重庆晨 报》等,方便老年人阅读

该中心经常举办各种关于老年健康的知识讲座和培 训课,郭鹤鸣是"工休会"的一名热心参与者,还会把课堂 所学记录下来。

### 兴趣爱好 让老年生活更有质量

"生活中有各种小惊喜,我们要有发现快乐的眼光。" 重医附一院心理卫生中心主任况利教授介绍,老年人面 临较多的丧失,退休时丧失工作、社会地位、职业成就感, 逐渐衰老丧失健康、外貌、力量和身体的舒适感,还有逐 渐离开的朋友亲人爱人,老年人刚开始会难以适应。"我 们要认识到,这些因素是无法改变的,老年人需要逐渐接 纳以上的丧失,更多地关注自己的优势和长处。"

不仅要学会接纳和转换,还要学会补足和焕新。况 利建议,老年人虽然不再工作,失去了社会地位和职 业成就感,但拥有了更充裕的时间去实现自己以 前想做却没有时间完成的事

情,也可以开发和培 养自己新的兴趣 爱好。调查显示, 乐器、书法、舞 蹈、歌唱、旅游等 都是老年人热衷 的兴趣爱好,有这 些爱好的老年人也 是生活中比较

## 互助养老

## 满足"养老不离家"需求

不少老人都希望自己的养老生活能够不离开家,就 能够享受到餐饮、医疗等照护服务。发展社区养老、互助 养老等产业模式,满足大多数老年人"养老不离家"的需 求,就成为当前养老生活的最新趋势之一。

### 积分制调动村民互助积极性

10月18日,温暖的阳光洒在渝北区兴隆镇牛皇村 的田野和农家院坝里,晒得人浑身暖洋洋的。双腿 患有严重关节炎、行动不便的唐运秀老人,在 同村养老服务志愿者姚素华的搀扶下,走出 屋子,来到院坝中一边晒太阳一边摆龙门

阵,唐运秀老人满脸都是开心的笑容。 除了姚素华外,村里的党员志愿者谢忠 态也一同前来,趁着晴好天气帮助老人 家里晒红薯粉。

唐运秀老人今年86岁高龄,几个 子女平时在中心城区打工,只有周末才 能回家看望母亲,留在老人身边的大儿 子又患有白血病。村里了解到这一情况 后,专门调派同村的姚素华和谢忠态结对 为唐运秀老人提供生活上的关心和帮助。而 姚素华、谢忠态也能获得相应的互助养老积分,

外,也能换取农忙时节同村乡亲助耕、助收的互助帮忙。 2021年5月,渝北区民政局在兴隆镇牛皇村启动农 村互助养老试点,让兴隆镇成为全市最先探索农村互助 养老的试点乡镇之一。农村互助养老试点实施以来,村 里老人的生活发生了不少变化,今年66岁的姚素华告诉 记者:"我们村的互助养老搞得好,互助积分制度调动了 老人们互帮互助的积极性,让我们农村人也能老有所养,

这些积分除了可以在村委会兑换各种日常生活用品

### 党员带头组建 18 个养老互助小组

老有所乐,生活越来越幸福。'

牛皇村党总支书记汪清文介绍:全村户籍人口2275 人,实际常住人口约570多人,其中老年人有280多人, 占在家总人数的一半。

在渝北区民政局和兴隆镇党委政府的帮助下,牛皇村 开始探索农村互助养老,村委会结合党建统领基层治理和 主题教育,在发展经济、推动乡村振兴的同时,以学促干, 积极完善民生服务,提升广大群众的获得感、幸福感。组 建以党员干部为骨干的互助养老信息调查队,对村内老人 进行走访,了解村内老人的互助养老的需求和基础数据, 并尝试组建互助养老小组,推行互助养老积分制度。

同时,重点了解在家特困、低保、独居、留守、失能半 失能老人的情况,与他们交流谈心;另一方面,也进一步 了解老人对互助养老的意见和建议。

截至今年上半年,牛皇村已经成功建立了18个互助 小组,互助积分制度推广也取得了一定成效,积分每季度 兑换一次,主要体现在春耕秋收、修电灯电器、照顾生病 失能老人等方面,村内老人之间助农、助洁、助医、助乐的 互助氛围也越来越浓厚。

## 我市敬老活动丰富多彩

10月20日,"合铜潼旌雁简"川渝六区(市) 离退休人员书法美术摄影联展在铜梁开 展,此展旨在加强川渝六区(市)离退休 人员的文化交流,展示老有所为、老有 所乐的精神风貌。

此外,在大渡口区八桥镇五一 社区等地,也开展了相关敬老活 动。10月20日下午,刘太忠老兵 陈列室迎来了一群钢实幼教集团 铭鑫分园的小朋友。他们认真聆听 英雄爷爷讲述抗战历史故事,参观 了军装、军功章、老照片、老物件等近 百件军队物品,学习了先辈们英勇抗 敌的红色革命精神,并为刘太忠送上鲜

重阳节期间,育才幼教集团麓



本组稿件由重庆 晨报记者 杨新宇 陈军 摄影报道

